
High costs
putting
young off
learning
to drive

YOUNG people are being
put off learning to drive due
to the high cost of lessons
and insurance, a new survey
reveals.
Two thirds (66pc) of
17-24-year-olds say they are
not learning because they do
not have the money to pay
for the mandatory 12 driving
lessons.
At the same time, 37pc say
insurance costs are too high
for them to consider learning,
according to the Carzone
survey.
The findings are bound
to spark debate about the
challenges facing younger
drivers in terms of the overall
cost of driving and owning
a car.
As youwould expect, a high
number (72pc) don’t own a
car.
Yet, ever optimistic, 35pc are
planning to buy onewithin
the next year, with 32pc
intending to buy in the next
three months.
Strangely, at a timewhen
more andmore cars are
automatic (hybrids and EVs
are effectively so), nearly all
(91pc) who are learning to
drive opted for a carwith
manual transmission.
It also found that even

those who can afford to learn
to drive claim the list for
lessons is too long (15pc) and
say it is making them less
accessible.
A significant number (40pc)
of those are currently insured
on a parent’s or sibling’s car.
It will come as no surprise
that the cost of owning a
vehicle is another critical
factor, with a large number
of young people not having
a car.
That is prompting some
to buy a vehicle but their
budgets for doing so are quite
small. About 37pc plan to
spend between €2,000 and
€5,000.
That won’t get themmuch
in today’s market where
second-hand values are
remarkably high.
More than one fifth (22pc)
have less than €2,000 to
spendwhile 17pc have a
bigger budget of €5,000-
€7,000.
Surprisingly, the survey
found that 37pc plan to buy
diesel despite its decreasing
popularitywhile 31pc will go
for petrol, and just 7pc will
buy a hybrid or EV.
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Just 7pcwill buy a
hybrid or electric
vehicle

A FIANNA Fáíl TD has called
for a cap on Ukrainian ref-
ugees coming into his own
constituency - a move which
would violate EU law and offi-
cial Government policy.
Clare deputy Cathal Crowe
told his local radio station,
when asked, that he supports
a cap on new arrivals coming
into his home county.

“Yes I would think so and
I’ve said this I suppose to col-
leagues in Government as
well,” he told Clare FM.
“When people are sleeping
on the airport floors in Shan-
non and Dublin, that’s not
providing quality of care, there
are other countries - if you
even look North of the border,
in Northern Ireland, they are
nowhere near the figures we
in Clare orwe nationally have.”

Mr Crowe said this was a
“sensible position” in light of
the fact that some refugees
arriving into Ireland from
Ukraine are unable to obtain
accommodation and said that
“right nowwe can’t meet their
needs”.
He added: “There’s now I
think around it’s three per
cent of Clare’s population is
Ukrainian, the arms of Clare
have been wide open and wel-

coming and rightly so.
“We’ve done everything we
can to date to help, the arms
have been wide open. But I
think you get to a point where
the capacity to help is reached,
in fact it can be exceeded and
I now believe we are at that
stage in Co Clare”
He said that Clare has
“exceeded capacity” in terms
of providing care and support
to Ukrainian people.
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